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A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-. KORCSMAROS- ES KÁVESIPAR, IDEGENFORGALMI ES BORGAZDASÁG! ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

„Most elmegyek---- "

Nehéz elhinni, hogy az élet delelőjéröl 

egyszerre az örök éjszakába lehet zuhanni. 

Nehéz elhinni, hogy valaki legszebb férfi­
korában, az ötvenedik esztendejében, ereje 

és munkabírása legpompásabb teljességé­
ben álljon ki a csatasorból. Nehéz elhinni, 

hogy Szűcs Mihály, kis családjának bálványa, 
nagy családjának, a szövetségnek ünnepelt 

vezére nincs többé. . .  ma még piros élet,

holnap fehér álom----
Szombaton hajnalban még sétált pár lépést, 

majd leomlott a fekvőhelyére. Utolsó szava ez 

volt: „Most elmegyek...", kezével búcsút in­

tett, aztán lezárultak az okos, barátságos, hű­

séges szemek és elszárnyalt a szép lélek —  

Mélységes megdöbbenéssel állunk az el­

múlás örök tragédiája előtt, meglett embe­
rek szemeiből csorog a gyöngyöző fájdalom, 

az igaz, a jó barát, a fáradhatatlan vezér 

most elmegy. . .  érezzük, mit akart még mon­

dani, azt, hogy: „most elmegyek, ti meg 

csak menjetek tovább azon az úton, ame­
lyiken eddig vezettelek benneteket---- **

És mi megyünk is tovább azon az úton, élők 

az élőkért, mert ha parancsol a halál, paran­
csol az élet is és amíg becsületes buzgalom­

mal folytatjuk az élő Szűcs Mihály lelkes mun­

káját, a szemünk könnyes szivárványán át ra­

gyog felénk az elmúlt Szűcs Mihály egyre 

távolodó, üdvözült mosolya és fölzokog újra, 

meg újra az igaz baráti szív minden gyásza: 
Édes Miskánk, drága barátunk, Isten veled!. . . .

SZÖLLŐSY FERENC

MEGHÍVÓ.
Valamennyi hazai általános ipartestületi szállodás, vendéglős és kávés 

szakosztály; vendéglős, szállodás, kávés és korcsmáros ipartársulat; országos 
és helyi szakmai jellegű szállodás-, vendéglős-, kávés- és korcsmáros ipari 
érdekképviseletek tekintetes Elnökségének!

Mélyen tisztelt Elnökség!

Kedves Kartársak!

A mindennapi kenyérért országszerte folyó küzdelemből fájdalmasan 
sír ki a mi helyzetünk vigasztalansága, akik évről évre nagyobbodó terhek 
alatt roskadozunk, akiknek sorsát a sok tiltó paragrafus, a sok ránkszaba­
dított favorizált versenyző hovatovább elviselhetetlenné teszi.

Legtöbbször a pusztába kiáltó ember szava volt a mienk, de még sem 
tudunk belenyugodni a néma pusztulásba, mert élni akarunk mi is és még 
mindig bízunk benne, hogy ha feltárjuk az illetékesek előtt iparunk közelgő 
katasztrófáját, az utelsá percben majd mégis segítenek rajtunk és megvéde­
nék minket is, mint annyi másik osztályát e sokat szenvedett hazának.

Ebbéli elhatározásunkban az országalapító szent királynak, a magyar 
ipar megteremtőjének székhelyén

SZÉKESFEHÉRVÁRON, 1938 augusztus 23-án délelőtt fél 11 órakor 
a Szent István teremben a minisztériumi és más hatósági képviseletek jelen­
létében tartjuk meg az idei seregszemlét, az

ORSZÁGOS SZÁLLODÁS, VENDÉGLŐS, KÁVÉS ÉS KORCSMÁROS

amelyre valamennyiünk érdekében szeretettel és bizalommal hívjuk meg 
összes szakmai alakulataink bölcs vezetőséget és vele együtt külön-külön 
minden öntudatos kartársunkat.

A kongresszus napirendjét a helyszínen fogjuk a kartársaknak 
rendelkezésükre bocsátani.

Felkérjük úgy az alakulatokat, mint az egyes kartársakat, hogy ipa­
runkra vonatkozó konkrét panaszaikat, kívánságaikat és indítványaikat leg­
később augusztus 12-ig szövetségünk címére (Budapest, VI. Csengery ucca 
51. T. 7) beküldeni szíveskedjenek, hogy azokat előadóink feldolgozhassák.

TÁJÉKOZTATÓ.

A  Budapestről, környékéről, vagy Budapesten átutazó főcsapat augusz­
tus 22-én, hétfőn délután 15 óra 15 perkor indul Budapest Délivasút állomásról
(gyülekezés ugyanott előtte félórával), Székesfehérvárra érkezik 16 óra 36 
perckor, ott hivatalos, zenés fogadtatás után az előre kijelölt lakások elfog­
lalása, majd

este fél 8 órakor ismerkedési vacsora a Rózsakért strandvendéglőjében.

Popper Borpincészet Részvénytársaság
Alapfttatott 1869. Budapest-Ké'bánya, Előd ucca 0. Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi tájborok. Kórjen saját érdekében árajánlatot.
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A más irányból, vagy más időben érkező kartársak részére állandó ügye­
leti szolgálat a székesfehérvári vasútállomás I. osztályú várótermében. A szö­
vetségi jelvényt minden kartárs tűzze ki.

Augusztus 23-án kedden:
Reggel 8 órakor istentisztelet a róni. kát. székesegyházban és a többi 

felekezetek templomában.
Utána gyülekező a Hági Sörözőben (Vörösmarty tér 1), onnan három­

negyed 10 órakor ünnepélyes felvonulás zászlók alatt a Hősi Emlékhez.
10 órakor a Hősi Emlék megkoszorúzása, ünnepi beszéd, katonazene.
Fél 11 órakor a kongresszus megnyitása a Szent István teremben.
13 órakor díszebéd a Magyar Király éttermében.
16 órakor szakszerű vezetők előadása mellett a Szent István Bazilika 

romkertje, Szent István koporsója és a város többi nevezetességeinek és az 
iparkiállításnak megtekintése.

A  vasúti vendéglősök értekezlete 17 órakor a Magyar Király külön­
termében. Utána vacsora tetszésszerinti helyeken, amihez vendéglátó üzletek­
ről összeállított kalauz áll a kartársak rendelkezésére.

Augusztus 24-én. szerdán:
Reggel 8 óra 50 perckor induló vonattal (találkozó előtte negyedórával 

az állomáson) kirándulás a híres móri borvidék megtekintésére.
9 óra 30 perckor a móri állomáson hivatalos zenés fogadtatás, zászlós 

felvonulás a Hősi Emlékhez, annak megkoszorúzása, ünnepi beszéd, majd 
szíves meghívásra az uradalmi és magánborpincék meglátogatása. Borkós­
toló. Délután 5 óra 25 perckor a Mórról induló vonattal utazás haza.

A  móri kirándulás költségeire vasúti jeggyel együtt 2.50 P-t kell bekül­
deni. Kellő számú jelentkezés esetén ugyanezen napon Siófokra (8 órás, fuvar 
oda-vissza személyenként 4.50 P) és Balatonfüredre (egy egésznapos, fuvar 
oda-vissza személyenként 7 P) is indulnak autóbusz kirándulások. Ezek ára 
is előre küldendő be.

A  kongresszus részvételi díja személyenként 12 P.

Ebben bennfoglaltatik egy napi szállás, az ismerkedési est vacsorája, 
díszebéd, idegenvezető és az iparkiállítás, kongresszusi költséghozzájárulás és 
a félárú vasúti kedvezmény utalványdíja kiszolgálási díjakkal együtt.

Akik nem szállodai, hanem internátusi, túrista (csak férfiak vehetik 
igénybe korlátolt számban) szállást óhajtanak, azok mindezekért személyen­
ként 10.50 P-t küldenek be.

A  kongresszusra való jelentkezés határideje augusztus 12.

A jelentkezés a kongresszusi és esetleges kirándulási részvételi díj be­
küldésével (a Szövetség 30518. sz. postatkptári csekkszámláján, vagy utalvá­
nyon a Szövetség címére) és a név, vagy nevek pontos bejelentésével történik, 
aminek beérkezése után a felsorolt szolgáltatásokról szóló utalványokat azon­
nal megküldjük.

Akik sem vasúti igazolványt, sem egyéb szolgáltatásokat nem vesznek 
igénybe, a kongresszus rendezési költségeihez 2 pengővel járulnak hozzá, ami 
belépési igazolványul is szolgál.

örömmel vesszük, ha a kartársak a tanulságos kongresszusra család­
tagjaikat, hozzátartozóikat is elhozzák, de azok neveit is be kell jelenteni a pénz 
egyidejű beküldése mellett, ami őket ugyanolyan kedvezményekre jogosítja.

Kedves Kartársak!

Az újjászületett, csodálatosan megszépült őskirályi város ottani kartár­
sainkkal együtt szeretettel vár bennünket, vonuljunk fel a kongresszusi sereg­
szemlére minél hatalmasabb tömegben, ahol megjelennek a minisztériumok 
és más, sorsunkat intéző hatóságok képviseletei, mondjuk el bajainkat, kíván­
ságainkat, folytassuk munkánkat szakmánk becsületéért, érdekeink jogos 
védelméért, itassuk át lelkünket a szent király ősi városának nemes szelle­
mével és a jól végzett munka és a kartársi együttlét kellemes emlékeivel tér­
jünk ismét haza kívánságaink beteljesülésének szebb reményeivel.

Budapest. 1938 július hó. Kartársi üdvözlettel az Elnöki Tanács.

Keszey Yinee
orsz. díszelnök.

Héjj Imre
orsz. alelnök. 

Székesfehérvár.

Szöllőssy Ferenc
orsz. társelnök, 
Székesfehérvár.

Jentner Lajos
orsz. társelnök

Tátzl Antal
orsz. társelnök.

Lehőtz Lajos
orsz. társelnök.

Hoffer Ferenc
üv. orsz. társelnök.

Mazura Gy. Rezső
orsz. pénztáros.

Pósch Gyula
orsz. titkár.

Dr. Stéger Béla
orsz. ügyész.

Az Országos Szövetség 
elnöke meghalt

Múlt hó 23-án korán, a reggeli órák­
ban közölte az elhúnyt családja a Szö­
vetség irodájával, hogy közbecsiilésben 
álló elnökünk: S z űc s  Mihály reggel 
fél 5 órakor csendesen elhúnyt.

A Szövetség vezetősége és a beava­
tottak előtt S z űc s  Mihály elnök el- 
húnytának Ilire nem jött váratla­
nul. Még a télen borszállítás alkal­
mával meghűlt, amelynek következ­
ménye makacs gócos tüdőgyulladás 
lett. Mikor ebből a betegségből félig- 
meddig kigyógyult, és az ágyat el tudta 
hagyni, orvosainak tanácsára két hétre 
egy baranyai fürdőhelyre utazott, re­
mélve teljes felgyógyulását. Sajnos, ez 
nem következett be. A hosszú betegsé­
gével járó erős legyengiilés hatással 
volt szívére is, úgy hogy utóbb szív­
működési zavarok és szívgyengeseg 
állott elő. Orvosai és a specialista or­
vostanárok ezen segíteni már nem tud­
tak. Szombaton, július 23-án reggel Vs5 
órakor a szívműködés megszűnt. Meg­
halt. Betegágya mellett hőn szeretett 
hitvese és két fia volt. Az időközben 
érkezett orvosok már csak a halált tud­
ták megállapítani.

Az Országos Szövetség elnöki taná­
csa Sz űcs  Mihály elhalálozásáról ér­
tesítette a szakmai alakulatokat és a 
temetésre vonatkozó egyes intézkedé­
seket megtette.

Szűcs elnök temetése óriási részvét 
mellett július 25-én d. u. V*5 órakor 
volt nagy papi segédlettel az újpest­
megyeri temetőbe. Az Országos Szö­
vetség zászlójával — amelyen gyász­
szalag lengett — vonult ki, zász­
lóval jelent meg a Budapesti Szál­
lodások és Vendéglősök Ipartestülete, 
az összes környéki szakmai alakulatok 
és az Újpesti Általános Ipartestület 
gyászzászlójával. A  14 zászló mögött 
az illető alakulatok tagjai meneteltek. 
Messzebb vidékről a Szövetséghez tar­
tozó szakmai alakulatok küldöttségileg 
képviseltették magukat, ott volt a sop­
roni ipartársulat, a kecskeméti, 
salgótarjáni stb. szakosztály küldöttei. 
Képviseltették magukat a temetésen az 
egyes minisztériumok, Újpest város

Kitűnő és nélkülözhetetlen szakkönyv a 
REIGl LÁSZLÓ-féle

K onyhatechnikai
e ljá rá so k .

É te lszá rm azástan
A n y a g k isz a b á s

Az egyetlen szakkönyv, amely az ételek 
részletes kalkulálásával is foglalkozik. 
A mestervizsgázó bizottságok tagjai­

nak különösen ajánlható.
A KÖNYV ARA: ó.— PENGŐ. 

Megrendelhető az összegnek, valamint 
30 fillér portóköltségnek beküldésével a 
Fogadó-Magyar Vendéglős kiadóhiva­
talában, Budapest, VI, Csengery u. 51.
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vezetősége, a Budafoki Állami Pince­
gazdaság, a Borászati és Szőlészeti 
Szakiskola, a Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara és nagyon sok társa­
dalmi alakulat.

Az egyházi szertartás után a nyitott 
sír előtt Szö l l őssy  Ferenc tb. társ­
elnök az Országos Szövetség nevében 
búcsúztatta gyönyörű költői szárnya- 
lású beszéddel a korán elhúnyt elnö­
köt és jóbarátot. Szép beszédét néha 
csak clcsukló hangon tudta folytatni 
és az ezret meghaladó gyászolók serege 
könnyekig meghatva hallgatta Szöl- 
lősy fohászát a Minhenhatóhoz, arra 
kérte, hogy eddig az elnök és barátunk 
mindig a középen ült, most vegye ma­
gához és ültesse a jobb oldalára.

H o r n y á k  István az újpesti ven­
déglős szakosztály és az újpesti ven­
déglős és korcsmáros ipartársulat ne­
vében igen szép szavakkal vett búcsút 
az elhúnyttól. K  i in á r József pedig a 
Pilishegyvidéki Vendéglős és Korcs­
máros Szakcsoport nevében — ahon­
nan az elnök vezetésével igen nagy­
számban vettek részt az egész járás­
ból a kartársak — búcsúztatta külön 
azon a címen, hogy Szűcs Mihály szü­
letési helye a járásban fekszik és már 
ezért is a szakcsoport mindig közel ál­
lott hozzá.

Sz űcs  Mihály Leányfalun, 1889 jú­
nius 4-én született. Édesatyja gazda­
tiszt volt és korán elhúnyt. Édesanyja 
Budán özyegysége alatt a volt Nyúl- 
kaszárnya mellett egy kávéházat vett 
át és ott folytatta az ipart. A polgári 
iskola elvégzése után az üzletben gya- 
kornokoskodott, majd más pályára vá­
gyódott és a fővárosi közlekedési vál­
lalathoz került mint műszaki tisztvi­
selő. Innen bevonult és a háború alatt 
a harctérről elvezényelték és a felállí­
tott pénzügyi határőrségnél Erdélyben 
teljesített szolgálatot. Bukarest elfog­
lalása után a hadtápcsapatok vették át 
ezt a munkakört és így visszavezényel­
ték a 32. közös gyalogezred pótkereté­
hez, ahol a háború végével szerelt le és 
egyideig elfoglalta régi polgári he­
lyét. Majd elhagyta állását és Rákos- 
palotán vendéglőt nyitott. 1916-ban há­
zasságot kötött, oltárhoz vezette Vnuk 
János vendéglős leányát Irént, aki­
vel a legboldogabb házaséletet élte. 
Rákospalotáról néhány év múlva Új­
pestre költözött és ott folytatta a ven­
déglősipart. Szűcs Mihály kezdettől a 
szakmai mozgalmakban erőteljesen vett 
részt, előbb a rákospalotai ipartársu­
latban, később az újpesti ipartársulat­
ban és a vendéglős szakosztályban. 
1930 október 29-én az Országos Szövet- 
ség — amely akkor még az Országos 
Egyesület nevet viselte — közgyűlésén 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel el­
nökké választották, amely tisztséget 
— mindig egyhangú választás útján — 
haláláig viselte. Mint a Szövetség el­
nöke, hervadhatatlan érdemei vannak 
annak felvirágoztatásánál. Az ő el­
nöksége alatt indultak meg az akkori 
Szövetséggel a tárgyalások abban az 
irányban, hogy a K e s z e y  Vince el­
nöklése alatt álló Szövetséggel fúzio- 
náljon. Mindkét elnök és a kiküldött

bizottsági tagok hónapokon keresztül, 
bámulatos kitartással tárgyaltak, míg 
sikerült az egyességet létrehozni. Mind­
két elnök már a tárgyalás elején ki­
jelentette, hogy az egyesítési törekvé­
sükben őket más cél nem vezeti, mint 
az ipari érdek és csak az, hogy az 
iparnak legyen egy, de erős, országos 
szerve. Hogy azután e szervnek ki 
legyen a vezetője, az bízassák a ta­
gokra.

Sz űcs  Mihály működése alatt min­
denkor arra törekedett, hogy iparunk 
a többi iparok közt méltó pozíciót fog­
laljon el, iparunknak és annak műve­
lőinek tekintélyét biztosíthassa. Az 
egyenetlenkedésnek, az irígykedésnek,

A lapok nemrégen feltűnést keltő tu­
dósítást közöltek az úgynevezett „Noha* 
szőlő pusztításáról. Nagyon helyesen 
tette a kormány, hogy e szőlő kiirtását 
illetve átoltását törvényileg elrendelte.

A Noha-borról két kiváló orvostudós 
a következőket állapította meg:

Dr. B a k o n y i  István az „Egészség- 
politikai Szemle* társszerkesztője a kö­
vetkezőket mondotta:

— Ennek a bornak a káros hatása 
két komponensre vezethető vissza. Az 
egyik: az alkoholos hatás. A  Noha- 
szőlőnél külön figyelemreméltó, hogy 
egyes szakemberek szerint a Nolia- 
borban kivételesen mérgező hatású al­
koholok is vannak, amilyen a metil- 
alkohol, esetleg a butilalkohol. Való­
színű azonban, hogy ezek az alkohol­
komponensek a különböző vidékeken 
különbözők lehetnek, ahol nem észle­
lik a Noha-bor élvezőinél a vakító ha­
tást, amely pedig a metilalkoholra je l­
lemző. Vannak tehát vidékek, ahol csu­
pán az alkoholnak az agykéregre gya­
korolt kikapcsoló, illetve bénító hatá­
sát lehet konstatálni.

— Ezzel párhuzamosan azonban ta­
pasztalható a Noha-borban a második 
ártalmas komponens is: az illó olajok 
hatása. Ennek tulajdonítható a Noha- 
borban érzett sokféle szag: a rozma­
ringillat, a málnaaroma. Tekintve 
azonban, hogy rothadásszag is mutat­
kozik, ez valószínűvé teszi, hogy szer­
ves, fehérjés anyagok is kerülnek ebbe 
a borba.

— Ezek az illóanyagok a központi 
idegrendszer motorikus centrumait iz­
gatják. Tehát amiközben az alkohol 
kikapcsolja a kritikát, ugyanakkor a 
motorikus izgalmaknak ez a felfoko­
zása idézi elő azt az állapotot, amely­
nek maximumában keletkeznek az úgy­
nevezett ámokfutók. Ezekre a megfon­
tolásokra vall az ittasságnak az az erő­
teljes megnyilvánulása, amely a Noha- 
bor egész kismennyiségű élvezeténél 
már mutatkozik.

— Megfontolandó ez a mérgezési ár­
talom, ha arra gondolunk, hogy a mér­
gező anyagoktól mentes alkohol is mi-

a személyeskedésnek mindig ostorozó- 
ja volt. Széthúzással, féltékenykedés 
sel soha célt elérni nem fog az ipar. 
Csak erős összefogással. Sokan fordul­
tak hozzá ügyes-bajos dolgaikkal, ott 
ahol lehetett mindenkor segítségére 
volt a kartársaknak. És ez a szív, 
amely csupa jóság volt minden ember­
társa iránt, talán azért is, mert túlsá­
gosan igénybe lett véve, életének leg­
szebb korában szűnt meg működni. 
Közkedveltségének és népszerűségének 
beszédes bizonyítékai az ezret jóval 
meghaladó gyászközönség és 311 szebb- 
nél-szebh koszorú, csokor és a meg­
számlálhatatlan részvéttávirat és levél.

Nyugodjék békében!

Íven káros hatással van az emberi szer­
vezetre. Legújabban Bezzola megvizs­
gált 9000 svájci idiótát és születési ide­
jükből visszakövetkeztetve fogamzásuk 
idejére, megállapította, hogy a kilenc­
ezer idióta legnagyobb része a far­
sang, az álarcosbálok és a szüret ide­
jén fogant.

Dr. R u z i c s k a  Andor főorvos, ideg­
orvos, az EPOL választmányi tagja, 
ezeket mondotta:

— Az alkohol hatásán túlmenőn, a 
Noha-szőlőnél az amerikai prohihíció 
idején történt jelenségre emlékeztető 
tüneteket látunk. A legmérgezőbb alko 
holfajtákiiál, amilyen a inetilalkohol, 
vagyis a faszesz, gyakran tapaszta­
lunk általános ideggyulladásokat, szeiu- 
ideggyulladásokat, megvakulásokat.

— A Noha-szőlőbirtokosok könnyen 
és bőven jutnak az alkoholhoz, ezért 
elképzelhető, hogy a krónikus alkoho­
lizmus súlyos testi és idegrendszeri tü­
netei, a gyomor- és májártalmak, a 
szívizom elfajulások annál inkább je­
lentkeznek, mert valószínű, hogy eb­
ben a borban az alkohol mellett még 
olyan anyag is található, amely az 
alkoholnak a sejtekbe való bevándor­
lását elősegíti, elsősorban pedig az 
idegsejteket megmérgezi. Ily módon 
már kisebb mennyiségű Noha-bor fo­
gyasztása is megzavarja az idegrend­
szer működését.

— Miután az alkoholizmus káros 
örökléstani hatásai ma már kétségen 
felül állnak, biopolitikai szempontból 
is okos és helyes ennek a népegészség- 
rontó szőlőfajtának kiirtása.

Solton (Pest megye)
vasút- és autóbuszállomás mel­
lett a dunaföidvári hajóállomás­
hoz is közel elterülő és nagy 
kerthelyiséggel bíró

jóforgalmú vendéglő
családi okok miatt 

kedvező fizetési feltételek 
mellett eladó

MI ZE RAK I STVÁN vendéglős

Az amerikai, úgynevezett Nohaszőiő- 
ből készült bor veszedelmes hatása
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Élelmezési szakmunkák Ismertetése
— A gyakorlati és a tanult szakember, de mindegyiknek „kell tudni.** —

A vendéglátóiparban is — m>nt más 
iparágban — kétféle szakembert kü- 
lözböztetünk meg: g y a k o r l a t i  és 
tanul t  szakembert .  A gyakorlati 
szakember a másik szakembertől ta­
nulja. illetve „ellesi*4 (mert igen keve­
sen tanítanak) a szakmában előforduló 
technikai eljárásokat, azok keresztül­
vitelében bizonyos idő múlva gyakor­
latot is szerez, anélkül, hogy arra a 
kérdésre felelni tudni, hogy mit — 
miért csinál. A tanul t  szakember  
ezzel ellentétben a gyakorlati tudás 
mellett a konyhatechnika elméleti ré­
szével is tisztában van és minden el­
járását meg is tudja magyarázni, hogy 
mit — miért csinál, ismeri a rendelke­
zésére álló anyagok származását, ösz- 
szetételét. felhasználhatóságát, beszer­
zési és tárolási módjait, ezeket tanult 
szakemberektől vagy azok szakmun­
káiból tanulja meg és ezeket a saját 
tapasztalataival bővítve adja tovább. 
Ma. amikor az élelmezési szakma úgy 
nemzetgazdasági, mint egészségügyi 
szempontból az ország igen fontos té­
nyezője (pl. idegenforgalom, hazai ter­
mények felhasználása, diétás élelme­
zésre szorulók ellátása), szükséges, 
hogy a vendéglátóipart gyakorlói 

úgy a munkaadók mint  a 
munkavá l l a l ó k  — elméletileg is 
kiképezzék magukat, hogy a fokozott 
igényeket ki tudják elégíteni és saját 
érdeküket is gazdaságosan tudják kép­
viselni.

A „Konyhatechnikai eljárások** c. 
könyvem* és a most sajtó alatt levő 
„Ételismeret** c. munkám ezt a célt 
szolgálja és mivel ezek a munkák — a 
szokásos ételrecept-könyvektől eltérően 
— az élelmezés e l m é l e t i  tanítását 
ölelik fel. szükségesnek tartom ezek 
tartalmát és célját igen tisztelt kar- 
társaimmal ismertetni.

jából lehet jól kihasználni. A f e l ­
s z o l g á l ó  s z e m é l y z e t  — ha eze­
ket tudja — a vendég kérdésére pár 
szóval meg tudja magyarázni az éte­
lek összetételét, betegélelmezés szem­
pontjából pedig azért fontos, mert 
könnyűszerrel állapíthatjuk meg a 
diétához szükséges élelmianyagokat, 
ízesítőket és az eljárásokat, amik a 
diéta szempontjából szükségesek.

A harmadik része az a n y a g ­
k i s z abás ,  amelyben több száz élel­
mianyagnak 100 adag ételhez szüksé­
ges mennyiségét tüntettem fel. A  meg­
adott mennyiségek felhasználásával 3 
dl levest, 3 dl főzeléket, 7—8 dkg kész 
húsételt (csont nélkül) és egy vendég­
lői adagnak megfelelő tésztát lehet ké­
szíteni. Az anyagkiszabás, amellyel az 
„Ételismeret** c. könyvemben foglalko­
zom, nagyon fontos munkája az élel­
mezési üzemek vezetőinek, illetve tu­
lajdonosainak, mert anyagkiszabással 
tudjuk az egyes ételek nyersanyag ér­
tékét megállapítani, amelyhez a rezsi­
százalék hozzáadásával kapjuk meg az 
önköltségi árat. Az önköltségi ár bir­
tokában már el tudjuk bírálni, hogy 
a kész ételt mennyiért bocsáthatjuk a 
fogyasztó rendelkezésére és nem le­
szünk kénytelenek a más üzemek ét­
lapjához alkalmazkodva megállapítani 
az ételek eladási árait.

Az anyagkiszabás bevezetése azok­
ban az élelmezési üzemekben szüksé­
ges, amelyek a menürendszerre van­
nak berendezkedve és megközelítőleg 
vagy pontosan előre tudják fogyasz­
tóik számát.

A  „Fogadó** szerkesztősége szíves en- 
gedelmével ezekről a következő szá­
mokban fogok részletesen írni.

Reigl László.

A „Konyhatechnikai eljárások*4 cí­
mű könyv első része az élelmianyag 
ismertetésévet foglalkozik, kizárólag 
élelmezés szempontjából, ezenkívül az 
élelmianyagok tisztítását, feldarabolá­
sát, vegyítését és hőbehatását tartal­
mazza és végül az ételek adagolását, 
tárolását és a maradék értékesítését 
igyekeztem gazdasági és gyakorlati 
szempontból előadni. Aki könyvem 
ezen első részét megtanulja, az tisztába 
jön a főzéssel kapcsolatos minden gya­
korlati és elméleti tudással, nincs szük­
sége többé receptkönyvek tanulmányo­
zására. mert az a l a p t u d á s  birtoká­
ban új ételeket állíthat össze.

A második rész az é t e l s z á r m a -  
z á s t a  n, könyvem ezen részében csa­
ládfa-rendszerben mutatom be az egyes 
ételcsoportokat, amelyekben az alap 
élelmianyagból, vagy alapételekből ké­
szíthető ételeket soroltam fel. Ezek ta­
nulmányozásával az étlapszerkesztést 
egészen új alapra lehet fektetni, amit 
gazdasági és élvezeti érték szempont­

* Lásd lapunk 2 oldalán levő hirdetést.

Szűcs Mihály orsz. elnök temetéséről tízféle 
jólsikerült felvétel készült. Darabja 2 pengő­
ért megrendelhető a Szövetség irodájában.
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Fűzfotel, P 4 .4 0
Kertiernyők P 15.— tői

Kertiszékek, asztalok,
alpakka-, üveg- és poicellánáru 
legolcsóbban. — Kölcsönzés.

m B u d a p e s t ,  
K irá ly -u . 44.
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Eladó korcsma
szükséges melléképületekkel és nagy telek­
kel Markota-Bödögén (Győr m.) Nagy István

Az elbocsátott alkal­
mazott vagy ver­

senytárs ócsárlása
Mikor egy alkalmazott rossz fát tesz 

a tűzre, vagy egyéb módon rontja a 
munkaadó érdekeit, a törvény jogot ad 
arra, hogy az illető alkalmazottat fel­
mondás nélkül, tehát azonnal elbocsát­
hatja.

Az ilyen elbocsátott alkalmazottak 
közt vannak gonoszindulatúak és 
bosszúállók és mások előtt azután 
mindenféle hazugságot mondanak 
— persze többnyire tanuk nélkül — 
volt munkaadójuk ellen, bölcsen el­
hallgatva saját bűnüket, amiért el­
elbocsátották. Intelligens ember az 
ilyen menesztett ember meséit meg 

sem hallgatja,

mert tudja, nem az igazság, de a bosz- 
szú a beszédnek az alapja.

Az is előfordul, hogy az üzleti ver­
senytárs irigységből rossz hírt terjeszt 
más üzlettársról és ócsárolja. Ez az el­
járás nemcsak üzleti tisztességbe üt­
közik, de kimeríti a hitelrontás krité­
riumát is, aminek azután bírósági el­
járás a következménye.

A m. kir. Kúria nemrégen egy ítélet­
ben a következő megállapítást tette 
ilyen peres ügyben:

A tisztességtelen versenytörvény ér­
telmében

hírnév- és hitelrontás nemcsak va­
lótlan tények állításával, hanem az 
üzleti tisztességbe ütköző minden 
olyan cselekménnyel is elkövethető, 
amely alkalmas arra, hogy a ver­
senyvállalat hitelét vagy jóhírne­
vét veszélyeztesse, illetőleg ver­
senyképességét csökkentse. Ezért 
nem szabad olyan tényeket állítani, 
amelyek a versenytárs üzleti maga­

tartását támadják,

a versenytárs személyének és áruinak 
megbízhatóságát kétségessé teszik. 
Közérdek, hogy jogos magánérdek 
megóvása, tárgyilagos összefüggés és 
indokolt szükségesség nélkül a ver­
senytárs személyének tárgyalását, más­
sal való összehasonlítását és szembe­
állítását a tisztességes üzleti felfogás 
akkor is tiltja, ha az állítás egyébként 
való.

FellnerBéla
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda 
Budapest, IV., Molnár ncca 3. 

_________ Telefon: 1-814-01,

Potom  őrért e lad ó
egy jóforgaímú, újonnan beren­
dezett és tatarozott k e r t e s  vendéglő házzal együtt 
Villamos-, autóbuszmegálló, erő­
sen f r e k v e n t á l t  ú t v o n a l o n .  
É r d e k l ő d n i  l e h e t  délután 
3— 6-ig t e l e f o n o n :  347-649.
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A z új bortörvény és végrehajtási rendelete
— Fornády Elemér szőlészeti és borászati főfelügyelő, a budafoki 

állami pincegazdaság igazgatójának rádióelőadása. —

-- Befejező közlemény. —

A párlási célra szolgáló bor, az ú. n.
,.Brennwein“ készítésére a földműve­
lésügyi minisztertől előzetes engedélyt 
kell kérni. Ha az elkészíteni engedé­
lyezett Brennwein szesztartalma a 22.5 
térfogatszázalékot meghaladja, úgy an­
nak kiviteléhez a pénzügyminiszter kü­
lön engedélye szükséges. Brennwein ké­
szítéséhez olyan hibátlan borpárlat is 
felhasználható, amelynek szesztartalma 
a 70 térfogatszázalékot eléri.

Fojtott must (misztella) csak kivitel 
céljára és csak a földművelésügyi mi­
niszter előzetes engedélye alapján ál­
lítható elő.

Borpárlatot, mint szeszes folyadékot, 
csak a szeszadóra fennálló jogszabá­
lyok korlátozásai között szabad elő­
állítani. Azokban az esetekben, amikor 
a borpárlatnak felhasználása a föld­
művelésügyi miniszter engedélyéhez 
van kötve és amikor a feljavítás bel­
földi felhasználás céljára történik, a 
borpárlat adómentes felhasználásának 
engedélyezése iránt nem kell a pénz­
ügyminiszterhez külön kérvényt be­
nyújtani. Azokban az esetekben azon­
ban, amikor a borpárlat felhasználása 
nincs a földművelésügyi miniszter en­
gedélyéhez kötve, továbbá, amikor a 
borpárlat felhasználása kiviteli célra 
történik, a borpárlat adómentes fel- 
használásának engedélyezése érdeké­
ben a pénzügyminiszterhez külön kér­
vényt kell benyújtani Ebben a kér­
vényben fel kell tüntetni az adómente­
sen beszerezni szándékolt borpárlat 
mennyiségét, a borpárlat felhasználá­
sának célját, a javítás helyét, idejét és 
arányát, továbbá szükség esetén azt, 
hogy a javításra a földművelésügyi 
miniszter mikor és milyen szám alatt 
adott engedélyt.

Aki borpárlat adómentes felhaszná­
lására engedélyt nyert, köteles a be­
szerzendő borpárlat adójára nézve — a 
szeszadó hitelezésére vonatkozó szabá­
lyok szerint — megfelelő biztosítékot 
nyújtani.

Borpárlatot, mint szeszes italt, tilos 
konyak néven forgalomba hozni. Ily 
italok csak borpárlat vagy Brandy név 
alatt hozhatók forgalomba.

A fogyasztás célját szolgáló borpár­
latnak legalább 38 térfogatszázalék 
szesztartalommal kell bírnia.

Származási megjelöléssel borpárlatot 
csak a földművelésügyi miniszter elő­
zetes engedélye alapján szabad forga­
lomba hozni.

A nem szőlőből, hanem más friss 
gyümölcsből származó szeszes italokat 
nem szabad bor elnevezés alatt forga­
lomba hozni. Ily italok csak erjesztett 
gyümölcs, erjesztett ribizkelé stb. el­
nevezés alatt képezhetik forgalom tár­
gyát.

A törvény rendelkezéseinek végre­
hajtása felett az ellenőrzést a rendőr­

hatóságok, valamint a földművelésügyi 
miniszter nyílt-rendeletével ellátott 
szőlészeti és borászati felügyelők, vé­
gül a vegykísérleti és a vegyvizsgáló 
állomásoknak az ellenőrzéssel megbí­
zott és ugyancsak nyílt-rendelettel el­
látott szakközegei gyakorolják.

Ezek a hatóságok és hatósági köze­
gek jogosítva vannak, a fél előzetes ér­
tesítése nélkül, annak pincéjébe, rak­
tárába vagy más üzleti helyiségébe 
vagy arra a helyre, ahol a tilos cselek­
mény elkövettetett vagy annak elkö­
vetése feltételezhető, bemenni és ott 
helyszíni ellenőrző szemlét tartani.

A helyszíni ellenőrzési szemlének 
bármilyen módon való megakadályo­
zását a törvény kihágásnak minősíti 
és súlyosan bünteti.

Az országos kongresszus ideje,

mikép a meghívóból is látható, némi 
változást szenvedett. Bizonyos okok 
tették szükségessé, hogy a kongresszus 
két nappal előbb legyen tartva. A kon­
gresszus tehát augusztus hó 22., 23. és
24-én lesz. Bővebbet lapunk mai szá­
mában közölt meghívóban olvashatnak.

Az elmondottakban röviden összefog­
laltuk mindazt, amik az új bortörvény­
ben és annak végrehajtási rendeleté­
ben foglalt rendelkezések közül a kö­
zönség szélesebb rétegeit érdekelhetik. 
Természetes azonban, hogy mindenki, 
aki bornak eladás céljából való terme­
lésével vagy bornak adás-vételével üz­
letszerűig foglalkozik, jól teszi, ha új 
bortörvényünket és annak végrehaj­
tási utasítását sajátmaga is a leggon­
dosabban áttanulmányozza s ha annak 
minden rendelkezéséhez a legszigorúb­
ban alkalmazkodik, mert csak így ke­
rülheti el. hogy — minden jószándéka 
mellett — ne jusson összeütközésbe a 
törvénnyel és csak a vonatkozó rendel­
kezések ismeretének birtokában, az 
azokhoz való szigorú alkalmazkodás 
által járulhat hozzá saját munkájával 
is annak a nemes célnak a megvalósí­
tásához, amit a törvény a magyar bo­
rok minőségének megjavítása és kelen­
dőségének emelése érdekében szolgálni 
kíván.

Zászlószentelés.

A Pest szent imrei Vendéglős és Korcs- 
márosok Szakcsoportja augusztus hó
11-én tartja zászlószentelő ünnepélyét. 
Délelőtt 10 órakor gyülekezés a vasúti 
és autóbuszállomás melletti Kalina- 
féle vendéglőben. Onnan a zászlóanyá­
val a templomba vonulnak és felszen­
telik. illetve felavatják az új zászlót.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS 
KORCSMAROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 118-898.

#
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, ,

ÉRTESÍTÉS!

Szövetségünk elnökének elhunyta 
után az elnökség értekezletet tartott. 
Az értekezlet — szemelőtt tartva az 
alapszabályok 12. §-ának rendelkezé­
seit — a rendes közgyűlésig az elnöki 
teendőket Hoffer Ferenc társelnökre 
bízta, aki munkakörét mint ügyvezető­
elnök fogja betölteni. Hoffer Ferenc 
társelnök Szűcs Mihály hosszabb be- 
tegcskedése alatt is mint az elnök he­
lyettese vezette a Szövetség ügyeit.

Midőn ezt közöljük a Szövetséghez 
tartozó összes tagokkal és a szakmai 
alakulatokkal, arra kérjük, hogy min­
den hivatalos megkeresesést ne az ügy­
vezető magánéimére, hanem kizárólag

K Ü L Ö N F É L E  K Ö Z L E M É N Y E K

IX . Ferenc körút 37. szám. Telefon: 
137-988.
Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá­
laszbélyeg feltétlen küldendő.

az Országos Szövetség titkári hivata­
lának címezzék és küldjék.

Az elnöki tanács.

Mindazon szakmai alakulatok

vezetőségeinek és egyes tagoknak, kik 
elnökünk elhunyta alkalmával Szövet­
ségünknek részvétüket fejezték ki. az 
elnökség ezúton mond hálás köszöne­
tét.

Felhívás.

Valami ügynökféle egyes kartársak­
nál eljár a kongresszus részvételéről 
akarja őket lebeszélni. Ha ily e«*—én •* 
célzattal jelentkezik, úgy a rendőrrel 
igazoltassák és Szövetségünkkel közöl­
jék az illető nevét, hogy a szükséges 
lépéseket meglehessük. *
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Onnan a Toppler Lajos-féle vendég­
lőbe vonul a menet, ahol a szakcso­
port megtartja díszülését. A díszülés 
után közebéd ugyanott, a zászlóanya: 
T o p  p l e r  Lajosné úrnő részvételével. 
Ebéd után a zászlószögek beverése. 
Este 7 órai kezdettel nyári táncmu­
latság a Horváth-féle vendéglőben.

A fővárosból a kartársak vagy a 
Nyugati pályaudvarról, a lajosmizsei 
vonattal utazhatnak Pestszentimrére, 
vagy autóbusszal a Szent István kór­
háztól.

Augusztus havában

arra kérjük a mélyen tisztelt kartár- 
sakat. újítsák meg sürgősen az elő­
fizetésüket, illetve hosszabbítsák meg 
annak lejáratát. Azoknak a kartársak­
nak. akikre e kérelem vonatkozik, bo­
rítékban még a múlt hóban megküld­
tük a befizetőlapot. Ha az elkallódott 
volna, úgy az összeg postautalványon 
is beküldhető címünkre.

Budapesten és 6 környéki városban

i szakmai legalacsonyabb munkabére­
ket — mint ezt annak idején megírtuk 

a bizottság megállapította. E meg­
állapítás ellen fellebbezéssel éltek az 
érdekképviseletek. A kereskedelem­
ügyi minisztérium a beérkezett felleb­
bezéseket a munkabérmegállapító bi­
zottság elnökének megküldte, hogy 
hívja újra össze a bizottságot és a 
megtámadott tételeket újra tárgyalja. 
A bizottság a múlt hó végén ismét ösz- 
szeült és kisebb módosítással újabb 
javaslatot .erjesztett fel jóváhagyás 
céljából. Mint értesülünk, az újabb ja­
vaslat ellen egyes érdekeltségek ismét 
felszólamlással fognak élni.

Vendéglátó üzemekben kiszolgálási díj
felszámításának mellőzése.

A 2787 1936. I. K. K. M. számú ren­
deletben. valamint ezen rendelet végre­
hajtásának biztosítása végett vala­
mennyi másodfokú iparhatósághoz in­
tézett 18412 1936 I. K. K. M. számú le­
iratban foglaltak nem teszik lehetővé, 
hogy azokban az üzemekben, amelyek­
ben az idézett rendelet megjelenése 
előtt a borravaló adása szokásban volt, 
a százalékos rendszer bevezetése mel­
lőzhessék abban az esetben, ha az üz­
let tulajdonos a fizető és külön fizető- 
pincér alkalmazva nincs. A kiszolgá­
lási díj felszámítását a hivatkozott 
18412 1936. számú leirat második bekez­
dése is csupán abban az esetben teszi 
mellőzhetővé, ha az illető üzletben a 
borravalóadás egyáltalában nem volt 
szokásban, vagy a kiszolgálást — te­
hát nem csupán a fizetést, hanem a 
teljes kiszolgálást is — maga a tulaj­
donos végzi, vagy ha a csapos, vagy 
kisebb létszámú személyzet szolgálja 
ki a vendégeket (fogyasztókat), de a 
csapos, illetőleg a személyzet éppen 
arra való tekintettel, mert a borravaló 
adása nem volt szokásos, meghatáro­
zott nagyobb fizetés mellett volt alkal­
mazva. í19.776 1937. K. K. M.)

Ahova többé nem adnak ital mérési
engedélyt.

A m. kir. pénzügyminisztérium 
49.191 1938. XV. fö. számú rendelete sze­
rint a V IIí, Vay Ádám u. 8. szám 
alatti üzlethelyiségre, ha arra valaki 
italmérési engedélyt kérne, vagy meg­
levő engedélyét áthelyeztetni kívánja, 
az ilyen irányú kérelmet a pénzügy­
igazgatóság szabályszerű tárgyalás 
mellőzésével végérvényesen el fogja 
utasítani.

Nyári mulatság.

Az Újpesti Vendéglős Szakosztály 
múlt hó 21-én igen jól sikerült nyári 
mulatságot tartott. Az agilis rendező­
ség a megjelent hölgyeket gyönyörű 
szép virágcsokrokkal lepte meg.

A Rákospalotai Vendéglős és Korcs- 
máros Ipartársulat augusztus 3-án este 
9 órai kezdettel a Pásztor-féle nagy­
vendéglőben tartja a szokásos nyári 
táncmulatságot.

A Pestszentlőrinci Vendéglősök és
Korcsmárosok Szakcsoportja

július 18-án tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Hartmann József elnök a szép 
számban megjelentek üdvözlése után 
a közgyűlést megnyitotta és letárgyal­
ták az évi jelentést, zárszámadásokat 
és költségelőirányzatot. Ezeknek elfo­
gadása és a felmentvény megadása 
után bejelentett az elnök, hogy a tiszti­
kar mandátuma lejárt. A maga részé­
ről felkérte a kiküldött jelölőbizottsá­
got, hogy jelölésétől tekintsenek el. 
A szünetelő közgyűlés újbóli megnyi­
tása után a bizottság előterjesztette ja­
vaslatát, amelyben a régi elnököt új­
ból jelölte. A közgyűlés ragaszkodott 
Hartmann személyéhez. P ó s c h  Gyula 
az Országos Szövetség titkára is kívá­
natosnak tartotta, hogy Hartmann ki­
próbált munkaerejét továbbra is a köz 
szolgálatába állítsa s rámutatott arra, 
hogy az újonnan választott alelnökök 
és a titkár mindenkor lelkesen fogja 
támogatni és segédkezni. így  engedve 
a közgyűlés egyhangú kívánságának, 
az elnöki tisztséget elfogadta, de arra 
kérte a közgyűlést, hogy a jövő köz­
gyűlésig utánpótlásról gondoskodjék. 
A legnagyobb kapacitálás után Feith 
János a pénztárosi tisztséget nem vál­
lalta. Nagy lelkesedéssel megválaszta­
tott titkárrá Dudás Gyula kartárs, aki 
a csoport megalakításánál és a zászló­
beszerzésnél igen értékes munkásságot 
fejtett ki, pénztárossá pedig Józsa 
Imre. A többi tisztségre újból meg­
választották az előbbi tisztikart. A 
zárórakérdés megbeszélése után az 
újonnan megválasztott elnök buzdító 
szavakkal a közgyűlést bezárta.

Az iparban, valamint más vállalatnál
foglalkoztatott gyermekek, fiatal­
korúak és nők védelméről

alkotott 1928:V. te. némely szakaszának 
végrehajtása tárgyában az iparügyi 
minisztérium elkészített egy rendelet- 
tervezetet, amelyet észrevételezés cél-
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jából az érdekképviseleteknek megkül­
dött. E rendelet a vendégiparokra is 
fog vonatkozni. E tervezet szerint gyer­
meket a 14. életévének betöltése előtt 
nem szabad foglalkoztatni. A  nőinem- 
hez tartozó 16. életévet be nem töltött 
fiatalkorút sem szabad foglalkoztatni 
iparunkban. Fiatalkorút — nőt vagy 
gyermeket — rendszeresen foglalkoz­
tatni akkor lehet, ha az orvos meg­
állapítja, hogy a munka elvégzésére 
testileg alkalmas. Szállodákban, pen­
ziókban, fogadókban, vendéglőkben, 
kávéházakban, korcsmákban, cukrász­
dákban, kifőzök- és kávémérésekben 
foglalkoztatott gyermekek, fiatalko­
rúak és nők részére kellő számban ülő­
helyeket kell felállítani. A személyzet­
nek meg kell engedni, hogy abban az 
időben, amelyben elfoglaltsága meg­
engedi, az ülőhelyet igénybe vehesse. 
Szabályozza még a rendelettervezet a 
súlyt, amivel a gyermekeket, fiatal­
korúakat és nőket terhelni szabad. Pl 
gyermek, akár fiú akár leány, 5 kg. 
a férfinemhez tartozó fiatalkorú 16 
éven alul 10 kg, 16 éven felül 20 kg, 
nőknél 10, illetve tizenöt kg. Szállító- 
eszközön a teher legnagyobb súlya hú- 
zatni vagy tolatni egy vagy kétkerekű 
eszközön férfi 50, nő 30, három vagy 
négykerekű eszközön férfi 100, nő 60 
kg. Szabályozza még a rendeletterve­
zet az élelmezést, a lakó- és hálóhelyi­
séget is. Az ilyen alkalmazottaknak 
szeszes italt, dohányáruféléket munka­
bérképen sem ajándékban, sem jutta­
tásképen kiszolgáltatni nem szabad.

A vasúti vendéglősök szakosztálya,
mikép a kongresszusi meghivóból is 
megállapítható, Székesfehérváron a 
kongresszusi tanácskozás után aug. 
23-án külön tartja ülését.

Az elnökség kéri a pályaudvari ven­
déglősöket, hogy ezen az ülésen tel­
jes számban vegyenek részt.

F O O A D O

Zalaegerszeg megyei városban az

„Arany Bárány*1 szálloda, 
kávéház és étterem

teljes berendezéssel október 1-re 
ki adó.

Vízvezeték, központi fűtés, 40 
szállószoba. Az üzlet konkurren- 
ciamentes. Bővebbet a tulajdo­
nosnál: Szép Ferenc Zalaegerszeg 

Arany Bárány szálló.

A  Kristály-vizei
forgalom habozza a Szent Bokáén 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-880.
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KÖSZÖNETNYIVÁNITÁS.
Mindazoknak, akik férjem elhúnyta 

alkalmával felkerestek és részvétüket 
kifejezték, valamint azoknak, akik írás­
ban is nyilvánították részvétüket, vala­
mint mindazoknak, akik boldogult fér­
jemet utolsó útjára kísérték, ezúton 
mondok hálás köszönetét.

Újpest, 1938 július 26.

özv. SZŰCS MIHÁLYNÉ 
és gyermekei.

Nem időszerű.
Az Ipartestületek Országos Szövet­

sége, röviden IPOSz, amely a hivata­
los IPOK mellett a kézműiparosság 
szabadszervezete, a „szakmai általános 
gazdasági, kulturális és szociális érde­
kek hatékonyabb védelme céljából" hat 
szakosztályt hívott életre. Mikor a kor­
mányelnök bejelentése szerint a keres­
kedelmi és iparkamarákat átszervezik 
és külön kisipari kamarák, gyáripari 
kamarák, kereskedelmi kamarák és kü­
lön pénzintézeti és biztosítóintézeti ka­
marák fognak alakulni, nem tudjuk, 
mi célja van annak, hogy az IPOSz 
most a fentebb említett célok miatt 
újabb szakosztályokat akar létesíteni? 
A kiadott ügyrend-tervezet szerint en­
nek a hat szakosztálynak a körülírt 
feladataik elérése érdekében a buda­
pesti szakipartestületek és a működő 
országos szövetségek bevonásával és 
beszervezésével fogja az e s e t l e g  
előforduló súrlódásokat és vitás kérdé­
seket a szakosztályokon belül békésen 
elintézni. A  szakosztályok fenntartási 
költségei pedig netáni adományok és 
alapítványok, továbbá a szakosztályok 
tagjaira kivetett külön tagsági díj- 
járulékok.

Nem tudjuk, milyen előnnyel járhat 
a speciális kamarák és az ipartestüle­
tek törvényes ügyköre mellett — ame­
lyek úgyis hasonló célt szolgálnak — 
a szakosztályok működése? A  kamarai 
és ipartestületi tagság kötelező, az 
IPOSz tagsága nem. Nagyobb súlya 
volna tehát az olyan szakosztálynak 
szakmai kérdésekben, amelynek tag­
sága nem kötelező? Többet vagy job­
bat tudnak majd ezek a szakosztályok 
— feltéve, ha létrejönnek — produ­
kálni, mint az ipartestületi szakosztá­
lyok? A lig  hisszük. Az újonnan alakí­
tandó szakosztályok célkitűzéseit szol­
gálják a kamarák, az IPOK és az ipar­
testületek, így azokra szükség nincs, 
de nem is időszerű ilyen újabb költség­
gel járó alakulatok létrehozása.

Kártérítés a inunkakönyv szabálytalan
kitöltése vagy késedelmes kiadása
miatt.
Ha a munkaadó a segéd kilépésekor 

a munkakönyvét hiányosan kitöltve 
adja át, avagy egyáltalán nem adja át, 
akkor a pénzbüntetésen felül még kár­
térítési követelésnek is kiteszi magát, 
mert ilyen esetben a segéd joggal kö­
vetelheti elmaradt munkabérének meg­
térítését. Aki a törvényes rendelkezé­
seket nem tartja be, az az 1884:X\ II. 
te. 157. § a) pontjába ütköző kihágást 
követi el. Az iparosok tehát saját jól

felfogott érdekükben cselekszenek, ha 
a munkások félfogadása és elbocsátása 
körül a legnagyobb gondossággal jár­
nak el, illetve a munkásügyek intézé­
sével megbízott alkalmazottat a fenn- 
tebb ismertetett rendelkezések szigorú 
betartására kötelezik.

A százalék felszámítása.
Általában az a felfogás, hogy borra­

való helyett 10-től—15 százalékig lehet 
kiszolgálási díjat felszámítani. Vagyis 
10 százaléknál kevesebbet nem. Illeté­
kes helyen beszerzett információ sze­
rint ez a felfogás téves. A százalék 
bevezetéséről szóló 18412/1936. K. K. M. 
számú rendelet csak a százalék maxi­
mumát, vagy 15 százalékot enged fel­
számítani, vagyis ezen a címen többet 
nem szabad a számlához hozzászámí­
tani, de minden munkaadónak jogában 
áll a felszámítandó százalékot ebben 
a keretben úgy megállapítani, ahogy 
azt az üzleti érdeke kívánja, vagyis 
1-től 15 százalékig állapíthatja meg a 
kiszolgálási díjat, tehát akár 2, 3 vagy 
5 százalékot is számíthat fel. A rende­
let nem mondja azt, hogy 10 százalék­
nál kevesebbet nem lehet felszámítani.
Figyelem.

F e k e t e  Gyula, aki kiadóhivata­
lunknak már nem d o l g o z h a t ,  a 
hozzánk érkezett értesítések és levelek 
szerint egyes előfizetőinknél eljár és 
arra molesztálja, hogy lapunkat küld­
jék vissza. Nevezettnek ezen működése 
eléggé jellemző. Lapunkat károsító el­
járása miatt a bíróságtól fogunk ol­
talmat kérni. Kérjük azokat az előfi­
zetőket, akiknél fentebb említett ilyen 
hitelrontást akar végezni, ezt velünk 
közölni szíveskedjék és még arra kér­
jük, hogy nevezett rosszindulatú me­
séinek ne üljenek fel.

A szendvics karriérje.
Egyik legnépszerűbb ennivaló: a 

szendvics. A  modern gasztronómiában 
már régóta kiváltságos poziciót tölt be 
a szendvics, ez a szemnek és Ínynek 
egyaránt tetszettős, ízletes csemegék­
kel megrakott kenyérszelet ke. A szend­
vics tulajdonképpen néhai Sandwich 
Ede gróf angol miniszter „találmá­
nya". A gróf úrnak nagy elfoglaltsága 
közepette nem jutott ideje a komoly 
étkezésre. De korántsem politikai te­
vékenysége vette annyira igénybe ide­
jét, hanem: a kártya. Korának legszen­
vedélyesebb kártyajátékosa volt s 
hogy a játékot még percekre se kell­
jen félbeszakítania, feltalált egy új­
fajta ételt: vékony fehér kenyersze 
letkéket különféle Ínyencségekkel ra­
kott meg s ezt játék közben is köny- 
nyen és gyorsan fogyaszthatta. A 
szendvicset szerte a világon mindenütt 
örömmel fogadták, azonban mindenütt 
más és más, az egyéni ízlésnek meg­
felelő formában készítik. Skandináviá­
ban a „Smörbrod" komplett ebédet je­
lent, mellyel csak kimondottan jóétvá­
gyú ember tud megbirkózni. Vajas- 
kenyér szeletekre húst és halat, mayon- 
nézet, olivabogyót, uborkát és zöld­
főzeléket halmoznak fel. Angliában a 
„Canapés" nevű zárt sandwichet ked­
velik. A kenyérszelet kék héját levág­

ják és különböző húsokat tesznek közé. 
amelyek jóval vastagabbak mint a kft 
vékony kenyérszelet együttvéve. Az 
amerikai szándvicsek húsból, apróra 
vágott tojásból, bőségesen adagolt vaj­
ból, mustárból és különféle ételízesí­
tőkből kevert réteggel vonják be.
A svájciak saláta-sandvichet esznek. 
A mayonnaisbe mártott salátalevele­
ket héjnélküli, erősen megvajazott fe­
hérkenyér-szeletek közé teszik Ez a 
sandwich iidítőleg hat és oltja a szom­
júságot, ezért a svájci turisták szá­
mára nélkülözhetetlen. A bécsi sajtos- 
sandwieh különféle sajtokból össze­
állított osztrák specialitás.

B O R P I A C
A borpiacon változás nem követke­

zett bt\ Az irányzat igen szilárd. A 25 
filléres árak mint a legalacsonyabb 
árak szerepelnek. Erős a kereslet a 
zöldfehér és színes borokban, az ura­
sági tételek ki fogyóban vannak.

Ü Z L E T I  H Í R E K

Miskolc. Az újonnan átépített „Ko­
rona" szállodát bérbe vették a Janit* 
testvérek, Lillafürdő volt bérlői.

SZÉKELY MARTON 
BUDAPEST, V III, József krt 36. 

bornagykereskedő
Telefon: 338-732.

Kispest: Üllői út 85. Tel.: 146-930. 
Ajánlja uradalmi f a j b o r a i t .

Egy vasúti szálló 
és vendéglő

betegség miatt te ljes berendezéssel 
á t a d ó .  —  Cím a kiadóhivatalban.

Borpaloía
Budapest, VL, Király ■
Telefonszámok: 1-140-44 és 1

A ján lja  kiválá minős 
m árkás fa jborait pala* 

va á s  hordótételbe

M
1. 2 6 .  
-184-44.
á g ú
;koz-
n.

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

K REIBICH -IRO DA
Az ország legnagyobb és legré­
gibb szállodai, vendéglői és kávé­
házi főpincéri és az összes sze­
mélyzet, valamint k o n y h a ­
s z e m é l y z e t  elhelyező irodája 

Alapítva 1895. évben.
Cím: BUDAPEST,

IV, MOLNÁR UCCA ÍZ . SZÁM 
Telefon: 185-466.
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llinlflfeff beszerzéseket eszközölne, szivesked- 
H 1 K I U I I  jék ajánlatot kérni az alant felsorolt c é g e k tő l

VILÁGPÜHITÁS
elnevezés alatt a kitűnően bevált új 
poloskairtószer került forgalomba, 
amely minden élősdi férget és poloskát 
radikálisan elpusztít.

Ennek az új szernek használata av­
val az előnnyel jár, hogy minden házi­
asszony könnyűszerrel végezheti az ir­
tást. Az eredmény tökéletes, nem pisz- 
kít, nem bűzlik, nem hagy semmiféle 
foltot maga után, nem ártalmas az 
emberek egészségére és a berendezési 
tárgyakra. Kapható minden jobb ház­
tartási üzletben kimérve és 1, V* és '/* 1 
literes palackokban is.

Megrendeléseket postán eszközöl a 
VILÁGPURITÁS gyár és vezérkép­
viselete VÁC, Szent István tér 12. sz.

ARI'HAZAK:

Corvin Áruház, VIII, Blaha Lujza tér 1—3. 
Fenyves Áruház Rt.. IX, Calvin tér 7.
Magyar Divatcsarnok, VII, Rákóczi út 72—74. 
Párisi Nagy Áruház rt., VI, Andrássy út 39.

ÁSVÁNYVÍZ:

Bpest Székesfőváros Ás»ányvízözem. Gellért rkp. 1

Ál.PÁCCÁ, EZÜST ÉS FÉMÁRUGYÁR:

Henger Antal, IV, Dalmady a. 9.
Wellner Alpaeea Rt., IV, Deák Ferenc tér 3.

BOR:
Agrár Borkereskedelmi Kit., Budafok,

Petőfi út 24—26.
Állami Pincegazdaság, V, Nádor u. 32.
A bt Antal, Teréz krt. 30.
Dessewffy. Görgey. Szirmay Egyes. Szőlő- és 

Pincegazdasága. Mária u. 34.

Bt TOR ÉS MÜBI TOR:
Mahunka Imre, Vili, Német u. 49—51. 
Neusehlosz-Liehtig Repülőgépgyár és Faipari Rt.,

Budapest-Alberlfalv .

(HRÓMOZÁS ÉS NIKKELEZÉS;
Magyar Eleklhermay Rt., VI, Béke tér 3. 
Nemes Ede, VI, Nagymező u. 45.
Bakonyi Lajos, Szigetvári u. 25/a.

CIÁNOZÓ. TAKARÍTÓ VÁLLALATOK:
Zyklan Rt., V, Hollán u. 3.
Haskó mérnök. VII, Erzsébet krt. 16.

CIPÓK:
Bella Cipőüzlet, Vilmos császár út 23.

CUKRÁSZIPARI ARUK:
Dr. Oetker A.. V ili,  Conti u. 25.

CSOKOLÁDÉ ÉS KAKAÓ;

Buon i .  W . és Tsa Rt., V ili,  Kőris u. 31.
Dréber Kőbányai Serfőzde és Csokoládégyár,

X, Halom u. 42.
Duna Keksz- és Csokoládégyár Rt., VII, Verseny 

ucca 12.
Magyar Kakaó- és Csokoládégyár Rt., Zrinyi u. 14.

DÉL1GYCMÖLCS ÉS GYÜMÖLCS:
Kismann S. és Társa. IV , Városház u. 14. 
Frimmer Jakab. IX, Csarnok tér 5.

DOHÁN YKCI.ÖNLEGESSÉGEK:
Dohányjövedéki Közp. Igazgatóság. Iskola u. 13.

DRÓTKERÍTÉS. ÁGYBETÉT ÉS SZITAGYÁR;

Kollerich Pál és Fiai Rt.. Ferenc J. rkprt 21.

ECET:

Amica Ecetipar Rt., Szegedi út 26. 
Goriup József, IX, Hőgyes Endre u. 4.

ELLENŐRZŐ-PÉNZTÁRAK:

Hanser Károly, I II, Bécsi út 42. 
National Registráló. IV, Szarka u. 4.

FALICSEMPE, KŐPADLÓ:
Schillinger Vilmos. VII. Szív u. 9.

FESTÉK:
Dán Adrián. József krt. 16.
Krayer E. és Tsa, Váci út SÍ.
Makláry Gyula és Tsai, Ranolder u. 34.

FÜRDÖSZOBABERENDEZÉSI CIKKEK: 
Bálint Andor, Kossuth Lajos u. 17.

GOMBA:
Suppan Cbampignon Kultúrák, Ferenc J. rp. 21.

HAL- ÉS RÁKKERESKEDŐK:

Bartáné, IX , Központi vásárcsarnok.

HÁZTARTÁSI CIKKEK, MOSÓANYAGOK ÉS 
KONYHAFELSZERELÉSEK:

Fellegi József, IV , Hajó u. 2.
Geittner és Rausch, VI, Andrássy út 18. 
Kiss Ernő és Társa, VII, Erzsébet krt 13. 
Sidvl Vegyiterm. gyár., X IV , Cserei u. 14. 
Albus Swappangyár, X, Győmrői út 6—8.

HORDÓGYÁRAK ÉS KÁDÁRMESTEREK:

Budafoki Hordóözem, Budafok, Zrinyi u. 3. 
Hermann Hordógyár, X, Liget u. 6—8. 
Laposa András, Kálvária tér 13.

ÍRÓGÉP ÉS KELLÉKEK, SOKSZOROSÍTÁS:

Vass János, Irányi u. 4. Telefon; 183-628. 
Vendéglősök szállítója.

ITALOK:

Altvater Gessler Siegfried Rt., VII, Hársfa u. 28. 
Ditz M., X I, Horthy Miklós út 31.
Ditzl és Tsa, V, Kálmán u. 20.
Meeseki Gyógyitóka, Pécs.
Nössner Oszkár, Lipót krt. 4.

JÉGSZEKRÉNYEK:
Braun Mór jégszekrénygyár, Nagyatádi Szabó u. 48 
Breitner Bernát, VI, K irá ly u. 36.
Hennefeld Jégszekrénygyár, VI, ó  ucca 6. 
Mendlovits Jégszekrénygyár, Tisza K . tér 26.

KÁVÉ ÉS TEA;
Fiumei Kávé, Tea, Gresham-palota.
Fratelli Deisinger, IV , Ferenciek tere 1.
Ródosi Sándor és Társa Rt., Vilmos császár út 53. 
Hág Kávé, Ranolder u. 21.
Kávésok Áruforgalmi Rt., József krt. 38.

KENYÉR:

Bánd Gyula Rt., Kazinczy u. 50. 
Fischer Hermann, I II, Föld u. 40. 
Holdonner József, V II, Dohány u. 64.

KONZERV:
Dőry Konzervgyár Rt., Ujdombovár.
Fabriczky Hermann, VI, Csata u. 25—27. 
Fabriezky Testvérek, Huba u. 8.
Hungária Konzervgyár, VI, Országbíró u. 32—34.

KRÉTAGYÁR:
Krétagyár Rt., Közraktár u. 12/a.

LINÓLEUM. VIASZOS VÁSZON: 

Haas Lipót, Rákóczi út 24.

MARGARIN;
Bien Sámuel FiaL VII, Nagydiófa u. 7.

MÉSZÁROS- ÉS HENTESÁRU:

Bődé Hentesárugyár Kit., Debrecen.
Braun Sándor, VIII, Rökk Szilárd u. 41. 
Berecz Hentesárugyár, VIII, Kisfuvaros u. 6. 
Dubovetz Emil, V, Szent István krt. 17. 
László Lajos és Gyula, Német u. 21.

PAPÍRÁRUK;
Berkovies Papirárugyár, Sip u. 4.
Fiseher H. Miklós, Rózsa u. 72.
Galitzenstein H. Rt., V I, Dessewffy u. 18—20.

PAPLAN. MATRAC ÉS ÁGYNEMŰ: 
László Paplangyár, Vas u. 14.

PAPRIKA:

Reiter Izsó, Szeged.

PINCEGAZDASÁGI FELSZERELÉSEK, 
BERENDEZÉSEK:

Cifka József, Vilmos császár út 48. 
Erdélyi és Szabó, IX, L iliom  u. 46. 
Nagy Ignác, V II, Károly krt. 9.

SAJT, VAJ ÉS TEJTERMÉKEK;

Fleischer Sajtgyár, Pécsvárad.
Hcller, Derby Sajt, VII Alsóerdősor 1/b. 
Központi Tejcsarnok, V II, Rottenbiller u. 31. 
Korona Tejcsarnok, Drégely u. 15.

SZŐNYEG, BÚTORSZÖVET, LINÓLEUM, PAPLAN: 

Gassner, VI, Teréz krt H.
Haas Fölöp és Fial, Vörösmarty tér 1.

TEXTIL;

KoIIin Testvérek, V, Szent István tér 5.

TÉSZTAÁRUGYÁR:

Erika tésztaárugyár, IX, Thaly Kálmán u. 18.

TISZTÍTÓK:

Hattyú Gőzmosó, V II, Klauzál u. 8. 
Király Gőzmosó, IV , Magyar u. 3. 
Kováid Péter Fia Rt., Szövetség u. 35. 
Kulcsár és Huppert, Rózsa u. 107.

TOJÁS:
Fischer Miksa: Dessewffy u. 41. 
Rosenzweig József, V II, Garai tér 14. 
Schwarz Jakab, VII, Klauzál tér 16.

ÜVEG, PORCELLÁN ÉS EDÉNYÁRU; 
Abcnd és Szittner, Irányi u. 15. 
Grönleld Ármin, Blaha Lujza tér 3. 
HöttI Tivadar, Dorottya u. 14. 
Kossuch János, Vámház krt 5. 
Szittner Ferenc, Mária Valéria u. 1.

VASÁRUK ÉS KONYHACIKKEK: 
Nagy Ferenc, ó  ucca 3.

VÁSZONARUK:
Blau Jenő textilkikészítő, V, gr. Tisza István u. 11. 
Weln és Társai, Bálvány u. 24.
Kirsehner János, Váci u. 30/b.

VEGYÉSZETI CIKKEK:

Benes Vince, XIV , Gizella út 19/b.
Biehn János rt., V, Alkotmány u. 21. 
Bayer dr. és Tsa, Üllői út 39.
Chinoin, Újpest, Tó u. 1.
dr. Keleti és Murányi. Újpest, Váci út 75.

VILL AMOSBERENDEZÉSEK:

Edinger Artúr és Tsa, Akadémia u. 3.

*  SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS: P O S C H  G Y U L A  KIADÓ ÉS LAPT'JLAJDONOS -  MERKANTIL-NYOMDA (HAVAS DDON), VII, HUNYADI UCCA « .


